

两江春潮 聚焦2026重庆两会

双线创新 之智库解码

重庆如何激活发展新动能? 改革“破局”与科技“赋能”双向奔赴

1月28日上午，重庆市第六届人民代表大会第四次会议开幕，胡衡华代表市人民政府作政府工作报告。市政府工作报告明确提出，2026年要聚力打造区域科技创新中心，建设高能级科创平台，拓展实施“人工智能+”行动，营造“热带雨林”式创新生态，以科技创新引领产业焕新与能级跃迁。面对“十五五”开局之年的发展重任，重庆应如何以改革“破局”、以科技“赋能”，真正激活高质量发展的内生动力？记者专访了重庆大学经济与工商管理学院教授、数字能源技术经济研究院研究员李小玲。

1 产业引领 疏通科创转化快车道

记者：重庆应如何强化科技创新的产业引领作用，破解从“实验室”到“生产线”的转化难题？

李小玲：对重庆而言，从1到100的产业创新的紧迫性不亚于从0到1的原始科技创新。产业创新的核心任务是疏通从实验室到生产线的“快车道”，促进制造链与产业链深度融合。

我市重点产业，尤其是对智能网联新能源汽车而言，面临三大结构性矛盾：一是价值链位势偏低，车企增加值率约18%，低于全国平均水平，高附加值环节贡献弱；二是供给结构失衡，高端车型占比不足15%，智能座舱等高价值配置对外依存度高；三是“制造—服务”融合不足，全市超300家汽车软件企业中，营收过亿元者不足10家；且不足8%能提供智能驾驶场景优化等高阶服务。

这些结构性矛盾反映出我市产业存在的突出短板，也就是能够提供高附加值解决方案的高端生产性服务业供给不足。破解之道在于以改革思维构建“产业服务+科技创新”融合发展体系，必须支持产业服务机构与重庆市科技创新产业园结对发展，推动其在产业服务资源招引与落地、共性技术攻关、科技型企业孵化、市场资源整合创新等方面开展深度合作，一体化推进“科技创新+龙头企业+产业链生态+市场创新”系统协作发展的闭环，加快科创产业的高质量发展。

2 协同聚力 构建国企民企创新生态

记者：在科技创新发展中，国企与民营经济如何形成协同效应？

李小玲：激活重庆内生动力，最终依赖于构建一个国企与民营企业优势互补、协同共进的创新生态。国企具备资源整合、长期投入和攻坚基础研发的优势，应侧重布局前沿技术和战略性基础设施；民营企业则机制灵活、市场嗅觉敏锐，是商业模式创新和技术应用转化的生力军。二者并非割裂竞争，而应形成“国家队”与“生力军”的协同效应。

为此，一要深化“链长制”与“链主企业”机制，鼓励国有链主企业开放供应链与创新链资源，牵头组建创新联合体，吸纳优质民营配套企业、科技型中小企业参与，形成以大带小、以点带面的融通发展格局；二要共建共享创新平台，推动国企建设的重点实验室、中试基地等基础设施向民营企业开放，降低其研发成本与门槛；三要优化资本协同渠道，探索设立由政府引导、国企参与、社会资本主导的产业发展基金，共同支持处于成长期的创新型民营企业。通过制度设计促进创新要素在两类主体间高效流动与优化配置。方能构建起根基稳固又活力迸发的多元协同创新生态，为重庆高质量发展提供持久而强大的动力。

3 数基筑基 以产引建打造数字底座

记者：推动科技创新与产业深度融合，需要怎样的数字基础设施支撑？

李小玲：数智产业的真实市场需求，是数字基础设施建设的核心驱动力。重庆智能网联新能源汽车、高端装备制造等产业集群的发展，正同步构建前沿数字底座；自动驾驶催生车路协同网络；智能制造推动工业互联网落地。这类源于产业的数字基建，能直接赋能企业生产流程优化，其数据和算力资源还能延伸至城市治理、民生服务领域。

以产业需求为导向的数字底座，让技术应用更具有实效性，也为政府治理、企业发展、民生服务搭建了共通的赋能平台。



李小玲

4

数字赋能

从治到创激活发展效能

记者：“数字重庆”如何赋能科技创新与产业发展？

李小玲：“数字重庆”已在“一网统管”“一网通办”等领域取得显著成效，城市数字化运行基础不断夯实。未来发展重点要从系统建设转向能力深耕与价值创造，推动数字能力从支撑流程运转升级为驱动经济决策和产业创新。

一方面，让产业数字底座的数据资源反哺宏观经济研判、产业链施策等治理场景；另一方面，推动公共数字基建与实体经济深度融合，服务产业创新联合体建设。最终让

“数字重庆”成为培育新质生产力、优化资源配置的核心引擎，支撑现代化新重庆建设。

5

生态培育

优化科创制度市场土壤

李小玲：要在“十五五”实现能级跃迁，重庆必须在人工智能等未来产业中抢占制高点，其关键路径在于通过改革，优化肥沃的“市场土壤”。围绕“打造人工智能应用高地”的目标，其核心并非单纯技术引进，而是构建“需求牵引、应用驱动”的良性生态。

重庆坐拥超大城市治理与庞大工业体系带来的丰富场景与数据资源，当务之急是通过系统性改革将此场景优势转化为产业胜势。一是改革数据要素供给机制，在保障安全前提下，于自动驾驶、智慧医疗等领域率先推动公共及行业数据分级开放，破解“用数难题”；二是创新金融支持体系，壮大投早、投小、投硬科技的耐心资本，弥补从研发到产业化的“资金断层”；三是优化创新容错环境，在评价考核中提升对长期技术探索的宽容度。唯有多措并举营造适宜生态，方能让创新种子落地生根，支撑“人工智能湾区”成长为参天大树。

上游财经·重大智库出品